
Tento rok slavila naše spřátelená re­
dakce časopisu „Myši wojskowa“ 25. vý­
ročí. Jistě bude i naše čtenáře zajímat, 
jakých výsledků tento časopis dosáhl za 
25 let svého trvání.

25 let 

časopisu 

»M YŠL W0JSK0WA«

Redakce časopisu vznikla 16. září 1944 
a vydala první číslo v lednu 1945. Do r. 
1950 vycházel časopis měsíčně pod ná­
zvem „Bellona“.

Pětileté období „Bellony“ bylo těžkým 
začátkem polského vojenskoteoretického 
novinářství, které se tvořilo na zcela nové 
ideově politické základně, na konci války 
a v prvních poválečných letech ostrého 
boje za upevnění lidové moci.

Nedostatek vysokoškolsky vzdělaných 
velitelsko-štábních kádrů, jejich ideová a 
odborná nevyzrálost se projevily i na úrov­
ni časopisu. „Bellona" přesto však splnila 
stanovené úkoly:

— zahájila proces tvoření a rozvíjení 
polské vojenské teorie na základě marxis- 
mu-leninismu,

— začala propagovat marxisticko-le- 
ninskou teorii o válce, armádě a obraně 
socialistické vlasti,

— významně přispěla к vypracování 
názorů na organizaci ozbrojených sil, na 
jejich úkoly a použití i na jejich výcvik, 

— napomohla к získání potřebných 
vojenských znalostí velitelsko-štábních 
kádrů.

Neocenitelnou pomoc v ediční a publi­
kační činnosti „Bellony“ poskytli sovět­
ští důstojníci, kteří v té době sloužili 
v polské armádě. Svou publikační tvor­
bou ve značné míře přispěli к tomu, že 
polští důstojníci si osvojili a zvládli zá­
sady sovětské vojenské vědy.

Přechod od „Bellony“ к „Myšli woj- 
skowej“ nebyl jen formální záležitostí. 
Znamenal především významné posílení 
marxisticko-leninských ideologických a 
metodologických základů časopisu a měl 
rozhodující význam pro jeho další rozvoj, 
i když došlo к některým úchylkám, chy­
bám a krajnostem v období „kultu osob­
nosti“.

Přechod к „Myšli wojskowej“ probíhal 
na jedné straně v podmínkách akutního 
narůstání imperialistického nebezpečí vál­
ky, na druhé straně za bouřlivého rozvoje 
polských ozbrojených sil, částečně jejich 
modernizace a rovněž za růstu stupně 
vzdělanosti vojenských kádrů.

V souladu s tím, že „Myši wojskowa“ 
byla předurčena pro důstojníky, kteří pra­
covali ve vysokých vojenských velitelsko- 
štábních funkcích, musela rozvíjet vojen­
skou teorii, přispívat к růstu vzdělaných
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velitelských kádrů, zvyšovat Jejich vojen­
ské znalosti a ideové uvědomnění.

V letech 1950—55 časopis publikoval ma­
teriály, které zevšeobecňovaly zkušenosti 
druhé světové války s přihlédnutím к lo­
kálním konfliktům a změnám ve výzbroji. 
Zvláštní místo věnoval všestrannému zkou­
mání útoku s hramadným použitím tanků 
a letectva. Z té doby stojí za pozornost 
i diskuse o předmětu a obsahu vojenské­
ho zeměpisu a o velení. Spolu s články, 
které se zabývaly základy a tendencemi 
rozvoje vojenského umění, publikoval ča­
sopis i články o marxistlcko-leninské teo­
rii o válce, o Ideově morálním faktoru 
atd. Byly v souladu s nutnými změnami, 
ke kterým v časopise došlo v r. 1950.

Na konci tohoto období se začaly v ča­
sopise objevovat články s tematikou ja­
derných zbraní. Před časopisem vyvstal 
úkol spolupůsobit při rozpracování kvali­
tativně nové teorie vojenského umění ja­
derného období.

Od r. 1956 vojenská teorie získala mož­
nosti dalšího tvůrčího rozvoje. V letech 
1955—1960 obsah „Myšli wojskowej“ odrá­
žel zásadní změny v rozvoji prostředků 
ozbrojeného zápasu (jaderné zbraně) a 
v charakteru imperialistického nebezpečí 
války. Časopis přinesl otázky o charakte­
ru války a jejím počátečním období, o no­
vých úkolech druhů ozbrojených sil a 
druhů vojsk, o jejich použití a velení, 
o překvapení, bojové pohotovosti, prvním 
úderu, prvních operacích a rovněž o úlo­
ze týlu, o organizaci obrany země atd.

V tomto období „Myši wojskowa“ zača­
la publikovat články z oblasti praxeolo- 
gie, kybernetiky, operačního výzkumu a 
automatizace velení, zkrátka z oblasti sou­
dobých metod a technik velení.

Časopis uveřejnil diskuse na téma: ma­
névr, pohyblivá obrana a její překoná­
vání, úloha pěchoty v nových podmínkách, 
rozptýlení vojsk a protijaderný manévr, 
útok z hloubky, střetné boje a sražení, 
přesuny a přeskupení na velké vzdálenos­
ti, nepřetržitost bojové činnosti, použití 
vzdušných výsadků, počáteční období vál­
ky, úloha a úkoly válečné ekonomiky.

Publikační činnost časopisu v tomto ob­
dobí se stala dobrou základnou dalšího 
intenzivního rozvoje důležitých a aktuál­
ních otázek vojenské teorie.

Období 1960—64 je v činnosti časopisu 
obdobím širokého rozvinutí teorie jaderné 
války a jejího vedení ozbrojenými silami, 
řešených na základě již vzniklých obec­
ných koaličních zásad vojenské doktríny. 
Značně se zvýšil i počet článků o obraně 
teritoria země a o organizaci obrany státu. 
Důležitým publicistickým opatřením byly

konkursy, uveřejněné každoročně na růz­
ná aktuální témata vojenské teorie a pra­
xe. Napomáhaly obohacení časopisu a po­
sílení jeho diskusního charakteru.

Počínaje r. 1964 „Myši wojskowa“ roz­
víjela teorii vojenského umění v podmín­
kách používání jaderných zbraní i bez je­
jich používání. Větší pozornost věnovala 
zkušenostem omezených a lokálních vá­
lek, otázkám ideově a morálně psycholo­
gické přípravy vojsk a zvláště otázkám 
zdokonalování velení, jeho mechanizaci 
a automatizaci, dále vědecké organizaci 
práce.

Značnou pozornost věnoval časopis pro­
blémům palby v bezjaderném období vál­
ky, vytvoření převahy sil na zvolených 
směrech, vedení operací ve vysokých tem­
pech a přechodu к použití jaderných zbra­
ní.

Velkou oblibu čtenářů získala rubrika 
„Z časopisů bratrských armád“, zavedená 
v r. 1967. V ní jsou publikovány krátké 
výtahy z nejzajímavějších článků bratrs­
kých časopisů; to ve značné míře rozši­
řuje informovanost čtenářů o rozvíjení vo­
jenské teorie a armádách Varšavské 
smlouvy.

Poslední leta vůbec znamenají posíleni 
pracovního spojeni časopisu s časopisy 
spřátelených armád; zejména užitečná je 
spolupráce s časopisy „Vojennaja mysl“, 
„Militärwessen“ a „Vojenská mysl“.

Tematika šedesátých let je charakteri­
zována vysokou ideovostí, obsahem a ak­
tuálností. Byly rozhodně a principiálně od­
souzeny a zavrženy dogmatické a revizio- 
nistické názory ve vojenské teorii, ve vý­
stavbě ozbrojených sil a v posilování obra­
nyschopnosti země.

Za 25 let časopis uveřejnil přes 3 ti­
síce článků. Redakce vydala víc jak 10 
zvláštních čísel, organizovala 12 konkur­
sů, kterých se zúčastnilo přes 50 důstojní­
ků. Stejný počet autorů dostal odměny za 
tvůrčí činnost.

V tomto roce zavedené odměny „Myšli 
wojskowej“ pro mladé autory — poslucha­
če Akademie generálního štábu (ASG) — 
budou bezpochyby napomáhat к podnícení 
zájmu o vojenskou teorii mezi posluchači 
akademie a pobízet je к pokusům o samo­
statnou tvůrčí činnost na stránkách „Myšli 
wojskowej“.

Časopis objednává pravidelně asi 6,5 ti­
síc důstojníků. Nejvíc čtenářů „Myšli woj 
skowej“ je v ASG. Některé divize objedná­
vají stále 50—70 výtisků časopisu. Časo­
pis má poměrně široký okruh zkušených 
a vzdělaných autorů. Autorský kolektiv se 
každoročně zvětšuje průměrně o 20 lidí. 
V poslední době v časopise vyjadřují často
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své názory na zásadní otázky obrany země 
významné osobnosti z velenf Polské lidové 
armády.

Časopis sl staví nyní nové úkoly. Nej­
důležitějším úkolem časopisu v současné 
době je spoluúčast při rozvoji teorie vo­
jenského umění období vědeckotechnické 
revoluce. Časopis musí vypracovat nové 
formy a metodiku výkladu tematiky a tak 
odpovídajícím způsobem informovat čtená­
ře o poměrně těžkých otázkách soudobé 
vojenské teorie, zvláště teorie velenf, kte­
rá se opírá o výsledky matematiky, ky­
bernetiky, operačního výzkumu a jiných 
věd.

Do druhého pětadvacetiletí vstupuje 
„Myši wojskowa“ se značnými ideovými a 
teoretickými výsledky, s velkými redakční­
mi zkušenostmi. Dokáže splnit stanovené

úkoly, bude-li i nadále udržovat těsné spo­
jení s vojenskovědeckými ústavy a s vojs­
ky, udrží-li a rozšíří potřebný autorský ko­
lektiv, bude-li těsně spolupracovat s časo­
pisy bratrských zemí, bude-11 se ve své 
činností řídit směrnicemi strany, vlády a 
vojenského velení, bude-11 směle a včas 
přinášet a řešit nejdůležitější a aktuální 
problémy vojenské teorie.

Časopis Vojenská mysl blahopřeje bra­
trskému časopisu „Myši wojskowa“ к do­
saženým úspěchům. Jsme přesvědčeni, že 
naše spolupráce se v budoucnu ještě vice 
upevní ve prospěch našich spřátelených 
armád.

Redakce Vojenské mysli
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ZKUŠENOSTI

PRAXE
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